

---

---

# ПРОКУРАТУРА

## города Нижневартовска

---

---

### **Конституционный суд высказался по вопросу признания взяточдателя потерпевшим по уголовному делу**

Постановлением Конституционного суда Российской Федерации от 01.10.2024 № 42-П проверено соответствие Конституции РФ положений ч. 1 ст. 42 УПК РФ в той мере, в какой на ее основании во взаимосвязи с положениями статьи 290 УК РФ разрешается вопрос о признании потерпевшим по уголовному делу о получении взятки лица, отказавшегося от предложения о ее даче должностному лицу, а также сообщившему об этом в компетентные органы.

Поводом для этого явилось обращение в Конституционный суд Российской Федерации гражданина, являвшегося свидетелем по уголовному делу о даче взятки, чьи доводы о признании его потерпевшим ввиду причинения действиями обвиняемого материального и морального вреда, последовательно отклонены судами различных инстанций, в том числе Верховным судом Российской Федерации.

Противоположную позицию занял высший судебный орган конституционного контроля, которым отмечено, что получение должностным лицом взятки во всяком случае предполагает непосредственное противоправное воздействие на другое лицо, которому адресуется предложение либо требование дать взятку.

Лица, вовлекаемые в процесс дачи взятки, выступают в качестве непосредственного адресата (субъекта незаконного воздействия) предложения или требования передачи взятки и тем самым подвергаются злоупотреблению властью со стороны противоправно действующего должностного лица, а потому могут выступать потерпевшими от преступления, предусмотренного ст. 290 УК РФ, при условии, что их действие не образует состава коррупционного преступления.

Склонение к даче взятки в любой форме должностным лицом, призванным соблюдать и защищать права и свободы человека, являющееся недопустимой, противоправной (преступной) формой поведения и расцениваемое аналогичным образом другим лицом, в связи с чем оно в целях защиты как своих прав и законных интересов, так и интересов публичной власти своевременно инициирует и активно способствует привлечению к ответственности виновных, тем более если такое лицо прямо либо косвенно находится в зависимом от предполагаемого преступника положении, не может расцениваться как не причиняющее моральный вред и нравственные страдания.

Соответственно, положения ч. 1 ст. 42 УПК РФ, рассматриваемые во взаимосвязи с положениями ст. 290 УК РФ, предполагают признание потерпевшим по уголовному делу о получении взятки лица, которое отказалось от предложения о даче взятки, сообщило о данном предложении в правоохранительные органы и содействовало изобличению виновных, если оно настаивает на нарушении его прав и законных интересов и на причинении ему имущественного или морального вреда.

Пресс-служба  
Прокуратуры г. Нижневартовска

При использовании указанной информации ссылка на прокуратуру города Нижневартовска является обязательной. При освещении информации в теле-, радиоэфирах необходимо направлять эфирные справки (количество эфиров с учетом повторов) по адресу прокуратуры города: ХМАО-Югра, г. Нижневартовск, ул. Мусы Джалиля, д. 14, 628602

**СОГЛАСОВАНО:**

Прокурор города

А.В. Еременко